The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔风话

### 裁判之外 还须释法说理



最高人民法院日前出台《关于加强和规范裁判文书 释法说理的指导意见》,这 是推动我国裁判文书说理改 革的首个系统性规范文件。

《意见》提出,裁判文书要阐明事理、 释明法理、讲明情理和讲究文理,并从审查 判断证据、认定事实、适用法律、行使自由 裁量权等方面提出具体的说理要求。

对于法院裁判,人们首先关注的当然是结果。但在结果之外,法院还须释法说理, 因为这正是判决权威性的体现。

以往一些引发公众关注乃至质疑的判决,往往在释法说理方面有所欠缺,甚至引发外界的误读和误解,损害了法院的形象。

"司法公正不仅要实现,而且要以看得见的方式实现",裁判文书释法说理就是呈现司法公正的重要环节和关键载体。

陈宏光

#### 一周律事

#### 山东 出台首个律师调解行业规范

为规范律师调解工作,保障调解质量,维护当事人合法权益,近日,省律师协会制定出台了《山东省律师协会律师调解管理办法》(以下简称《调解管理办法》)。《调解管理办法》是山东省律师调解工作首个行业规范,对律师在调解工作中应遵循的原则、注意的问题、行为规范和工作纪律作了明确规定。

《调解管理办法》要求,律师开展调解工作,应当征得各方当事人的同意,充分尊重当事人对解决纠纷程序的选择权和处分权,保障其诉讼权利,不得强制调解或强迫调解。在参与调解过程中,律师调解员应当保守工作秘密,不得泄露国家秘密、个人隐私和获悉的案件重要信息、证据材料。除当事人一致同意或法律另有规定外,调解事项、调解过程和调解协议等内容等一律不得公开。

#### 江西

#### 出台措施加快律师队伍发展

江西省司法厅日前印发《关于加快律师人才队伍发展的意见》,提出力争到 2020年,江西省律师数达到江西省全面建成小康社会评价指标体系指标要求,并建成一批规模所、专业所和品牌所。

为吸引更多人才加入律师队伍,江西省司法厅出台一系列政策支持和鼓励事业单位专业技术离岗人员申请律师执业,同时,支持律师事务所与高校法学院系签订战略合作协议,在律师事务所设立教学实践基地和实习基地。

# 辩称卖淫有利减少强奸 律师遭检察院发函质问

据《华商报》报道,日前,湖南长沙市雨花区检察院2017年9月11日出具给长沙市司法局的一份《工作联系函》在网络热传,这份投诉律师刘某某庭辩中发表不当言论的公函,引起法律界的关注。

律师发表不当辩护意见被 检察院发函质问,这在国内司 法领域非常罕见。检察院发函 要求司法行政部门对律师进行 "处分"是否越位?

记者近日从多位湖南律师 从业者口里证实,事发至今, 长沙市司法局并未对当事律师 刘某某作出处罚。

#### 检察院:

#### 律师言论有悖法律

刘律师在法庭上发表了什么不当辩护意见呢?这得从2017年5月16日长沙市雨花区法院审理的一起案子说起。

记者从中国裁判文书网上 查到长沙市雨花区法院作出的 "李某某等引诱、容留、介绍 卖淫罪一审刑事判决书"。律 师刘某某作为被告人陈某的辩 护人, 其辩护意见是陈某没有 犯罪前科,只是协助被告人李 某某管理财务,她的工作和卖 淫嫖娼没有直接联系。营销人 员和卖淫女的工资、提成等情 况是店长在管理、安排, 陈某 仅为收钱工具,没有单独对财 务进行管理的能力,应认定为 从犯,"本案设置的卖淫场所 还有利于减少强奸等恶性犯 罪,有利于社会稳定"。就是 这样的辩护意见引发了公诉人 的不满。庭后,案件公诉机关 雨花区检察院给长沙市司法局 发《工作联系函》,指出其辩 护意见有悖于相关法律规定, 不符合一名律师应有的言行。

#### 法院.

#### 辩护观点不予采纳

判决书显示,针对被告人

陈某的辩护人关于"本案设置的 卖淫场所有利于减少强奸等恶性 犯罪,有利于社会稳定"的辩护 意见,雨花区法院审理认为, "陈某伙同被告人李某某等人无 视社会道德风尚,大肆从事容留 他人卖淫的违法犯罪活动,严重 败坏社会风气,该辩护意见于法

也就是说,主审法官当庭批 驳指出,卖淫嫖娼属于违法犯罪 行为,依法应予打击,辩护人的 辩护观点不正确。

相悖、于理不合、于情不符,本

对于"应认定被告人陈某为 从犯等其他辩护意见",雨花区 法院认为,陈某可认定为从犯, 上述辩护意见与客观事实相符, 本院予以采纳。法院一审以陈某 犯容留卖淫罪,判处有期徒刑一 年,并处罚金3万元。

#### 当事律师:

院不予采纳。"

#### 法庭言论应有豁免权

2017年9月15日,当事律师刘某某给长沙市司法局所作的情况说明指出,2017年5月16日上午,雨花区法院庭审中,他为陈某作从犯、从轻的辩护。陈某只是收银员,依法应认定为从犯,而公诉机关却把她作为主犯起诉。在被告人李某某的辩护人说完"很多国家卖淫嫖娼已经合法化了"之后,刘律师接着发表

了"卖淫嫖娼行为确实有损社会 风气,但在客观上降低了强奸等 暴力犯罪的案发率,有利于社会 稳定"的辩护意见。

资料照片

午饭后,接着开庭,合议庭合议后审判长当庭作出宣判,没有采纳公诉方指控陈某构成主犯的公诉意见,采纳了辩护人的从犯辩护意见。据刘某某透露,公诉人的公诉观点没有得到采纳,这位女检察官情绪有些激动,在休庭后,她问刘某某是哪个所的,说要发司法建议函去司法局建议处分他。

开完庭以后,刘某某口头向 律所领导进行了汇报,律所领导 认为该言论并没有违法。

刘某某认为,控辩双方本来就是对立的两个立场,谁也不能保证自己的观点一定正确。其所说的"卖淫嫖娼降低了强奸暴力犯罪,有利于社会稳定",是其本人的一种主观认知,"就是了吗?"就是不正确,难道法反吗?"就是不正确,难道法了吗?"《律师法》授予了律师法庭第37条明确规定:"律师在法庭上律定的的代理、辩护意见不受法法庭秩序的代理、辩护意见不受全法来追究。但发表危害国家安全、恶声的言论除外。"

因此,刘律师认为自己的言 论并不违法,雨花区检察院的司 法建议函要求对其处罚,没有任 何依据,是明显的职业报复。

#### 律师同行:

#### 发函滥用公权力

"长沙市司法局怎么可能会处罚律师?"湖南慧力律师事务所阳曙文律师接受记者采访表示,律师在法庭上的辩护意见有免责规定,反倒是那位公诉的检察官发公函的行为才是闹笑话。

公益律师张新年的观点更犀利,"雨花区检察院应当就其不法行为承担法律责任!这章盖得丢死人了!"张新年表示,退一步讲,即便律师法庭上的言论有问题,也属于法院审查范畴,在法庭上,控辩双方的地位是平等的,轮不上在法庭上作为相对方的检察院来这样干!

多位律师从业者认为检察院 此风不可涨。检察院此举已经涉 嫌违法滥用职权,律师协会应当 坚决回应, 甚至要求监察委进行 调查。律师当庭发表这样的言 论,确有不妥。但是,律师的当 庭发言不受追究,除了危害国家 安全等政治性错误的言论以外。 检察院对自己公诉失败的案件, 意气用事发函,是变相对辩护人 进行报复的行为,是不能够允许 的。检察员利用检察机关公权, 可以发函要求"处分"律师,那 么律师能不能发函要求处分检察 官?这种利用公权力的单向行 为,是一种公权蛮横。

而多位法律工作者接受记者 采访表示,检察院发公函质问律 师属于越位行为。

检察院发出的《工作联系函》实际上是要求司法局对刘律师进行处理,并"函复"处理结果。发函要求司法行政部门对律师进行行政处理,实际上是越位成了律师的管理者,这可能会伤及控辩平等对抗的刑事诉讼格局。虽然检察机关是法律监督机关,但仅以公序良俗为由限制律师的辩护言论,这样的监督权还是应克制,不如转换为抗辩为好。

(燕然

## 贵州:法律援助 让精准扶贫有"法"可"助"

据《贵州日报》报道,近日,贵州省司法厅党委委员、副厅长、省律师行业党委书记周全富在调研督导法律援助精准扶贫工作中强调,开展法治扶贫,让精准扶贫有"法"可"助"是助力决战脱贫攻坚、决胜同步小康的重要之举。

据了解,贵州省计划于2017年—2020年期间,通过选派贵阳20家优秀律师事务所结对帮扶省内20个极贫乡(镇)及两个贫困县,助推精准扶贫,不脱贫不脱钩,为脱贫攻坚提供优质高效的法律服务。

各律师事务所的驻点律师 深入村、组,走访贫困农户, 收集法律需求意见,在各自驻 点乡(镇)开展村务法律"体检",为精准扶贫提供法律服务。

为村务法律"体检",是法律援助的工作内容。驻点律师帮助辖区内村(居)委会审核、修订村规民约等自治章程,把好签订土地流转合同以及其他民事协议的法律审查关,帮助贫困户参与村里各项重大决策的制定和监督实施,防范法律风险。

此外,为了让法律援助工作 更接地气,更贴近百姓,驻点帮 扶律师还为贫困县、极贫乡 (镇)提供法律顾问,拓展法律 援助服务业务范围,满足每一户 贫困农户法律援助需求。

20 家律师事务所的帮扶律 师纷纷奔赴各驻点乡(镇)摸底 调研,运用各自专长为极贫乡镇交通、水利、矿产等基础设施工程项目服务,为招商引资、农业合作社等经济发展项目进行"把脉会诊"法律把关,有效避免了项目风险,促进了项目规范运行。

据统计,2017年开展"法律援助精准扶贫项目"至今,各驻点帮扶律所共计在驻点帮扶地开展法律宣传授课71次,举办法治培训班22期,开展法律援助精准扶贫专题宣传120场次,发放法律宣传资料6万余册,解答群众法律咨询4691人次,办理法律援助案件87件,参与人民调解133件,办理其他非诉讼案件63件,化解社会矛盾纠纷255件涉及人数1922人,为党

委政府决策重大事项提供法律意见 177 件,为村(居)工作提供法律意见 251 次,为脱贫工程项目提供法律意见、审查合同 288 件次,涉及金额 10 多亿元,走访贫困农户 874 户,收集法律需求意见 853 条次。

"法律援助精准扶贫项目的实施,开创了'法律援助精准 扶贫'的扶贫模式,提升了人民群众的法治意识和法律素养,让群众不仅在收入上脱贫,在法律知识上也脱贫。对推动我省'大扶贫'战略行动,深入推进脱贫攻坚法治化进程,促进 20 个极贫乡(镇)科学治贫、精难扶贫、有效脱贫发挥了重要作用。"贵州省司法厅党委书记、厅长孙学雷说。 (鱼子)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

y) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷